

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Miércoles 18 de Mayo de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

BLANCOS Y NEGROS

Según despachos de Washington el gobierno yankee ha retirado la orden para que se concentraran los voluntarios en Chikamanga, enviándolos unos a Nueva-York y otros a Tampa, para ser transportados a Cuba o Puerto-Rico. Asegura también el corresponsal de *El Imparcial* que se manifiesta mucho descontento en todos los Estados de la Unión, y que son numerosas las protestas porque las fuerzas de los diferentes Estados son distribuidas en distintos cuerpos, en vez de conservarse las organizadas por procedencias.

Esto, que así, brevemente apuntado, parece, lo último, un mero accidente muy natural en toda campaña, y lo primero una sencilla rectificación táctica o estratégica, tampoco inusitada en los planes de guerra mejor calculados, tiene realmente una gran importancia, puesto que revelan un mismo origen, la cuestión de razas, cuestión aquí desconocida, y que viene a poner en relieve la inepticia de nuestra diplomacia, que nada ha intentado para ahondar ese antagonismo étnico y precipitar un conflicto terrible, que a no tardar ha de surgir en la república americana, singularmente en los Estados del Sur, a los cuales puede crear una situación difícilísima, capaz por sí sola para aplacar las arrogancias que a los hombres del Norte les inspira ahora nuestra debilidad, y para que en muchos años no piensen en aventuras exteriores.

Porque así la medida del gobierno de Washington sobre la desconcentración, como las protestas de los Estados del Norte y del lejano Oeste, proceden del odio implacable que los blancos tienen a la raza de color, y son efecto inmediato de las colisiones sangrientas ocurridas en Chikamanga y Chickamanga (Tejas), en donde los voluntarios negros han tenido necesidad de pelear a las bocas de sus fusiles para que les fueran abiertas las tiendas de comestibles y no morir de hambre. Como la mayor parte de esos voluntarios son negros, exigen jefes y oficiales de su raza, contra cuya imposición protestan los blancos que de ningún modo pasan por ser mandados por gente de color. Así en esta disposición marchan a la invasión de Cuba las fuerzas reclutadas en los Estados del Norte y Sur. Y así son esos filántropos anglo-sajones que nos acusan de inhumanos, bárbaros y sanguinarios.

Esto, como se ve, pone nuevamente de manifiesto el abandono de nuestros políticos y justifica una vez más con cuánta razón aconsejábamos a nuestro gobierno en vísperas de la elección presidencial, que invirtiera algunos millones con el fin de conseguir el triunfo de Bryan, que representaba una política interior muy distinta, y, por lo tanto, más favorable a nuestros intereses.

Esas sangrientas colisiones ocurridas en diferentes puntos de Tejas son indicio de un estado de cosas sumamente grave que preocupa ha tiempo a los Estados Unidos y que no hemos sabido aprovechar en España, gracias a no tener más que pollicastros, cuyas miras no alcanzan más allá del mezquino campo de su banderita, en donde no se conocen los supremos intereses del país y solo se disputa por los ruines particulares intereses.

Otras veces se ha dicho y oportuno es recordarlo, por si la guerra

resulta larga y las circunstancias y el tiempo pueden todavía aprovecharse. La cuestión de razas en los Estados del Sur ha tomado, con motivo del actual reclutamiento de voluntarios, las proporciones de una verdadera guerra que reviste la forma de escaramuzas incansables. El mal es cada día más serio, y, por lo tanto, muy fundada la alarma que se ha apoderado de la raza blanca, al conocer ahora la rapidez con que ha aumentado la gente de color. Más de seis millones de negros resalta que viven en los Estados del Sur. En ciertos Estados se hallan en mayoría de tal modo que parece que cualquier día el poder haya de ir a parar a sus manos. Y esto probablemente hubiera ya sucedido a estas horas si en la elecciones presidenciales hubiese vencido el rival de Mac-Kinley.

La prensa americana empieza ya a reconocer que la situación creada por el antagonismo de razas es un prodigio de equilibrio inestable, y empieza ya a temer que cualquier día encuentren un hombre osado e inteligente, tal vez uno de esos mulatos a quienes se niega el agua y el fuego, y no en vano presiente que ese contingente que se está armando para combatir a los españoles, sirva de mucho a un ejército formidable que a no tardar pueda poner en peligro al hombre blanco que sigue ejerciendo en la democrática y libre república su supremacía como en tiempos de la esclavitud.

Quién sabe si el brutal atropello que se comete contra España servirá para que surja el caudillo mulato y la gente de color se dé cuenta de su superioridad numérica!

(Colaboración de EL ÁNCORA)

CRÓNICA INTERNACIONAL

Ateniéndonos a cuanto los Estados Unidos están realizando, desde hace unos meses a esta parte, con motivo del conflicto internacional que tiene hoy enagenada la atención de Europa y América, temiendo estamos, empujados por la fuerza de los hechos, que los políticos y magistrados de La Unión sean los llamados a dictar e imponer leyes al mundo civilizado, tanto para el régimen interior de los Estados que lo constituyen, como para la reglamentación de sus asuntos internacionales.

A parte del precedente sentado, sin duda alguna admitido por Europa, respecto a su derecho de inmiserirse en las cuestiones puramente interiores de un pueblo, para con la intervención buscar satisfacción a sus ambiciones, hoy pueden apuntarse dos reformas que los modernismos y espontáneos legisladores de Norte América han llevado al código de derecho internacional: su conducta respecto a las presas hechas antes de la declaración de guerra, y de su modo de proceder en el asunto del bloqueo.

Antes de la declaración de guerra, primero, y fuera de los casos preceptuados, después, barcos de guerra yanquis apresaron varias naves de nuestra marina mercante; estos apresamientos, con arreglo al derecho de presas, son malos, punto que hicieron constar varias autoridades personalidades de la soberbia y ambiciosa república.

Y qué han hecho los Estados Unidos con esas presas calificadas de malas por el código? En realidad no se sabe; ellos las retienen, y nada más.

Dijose que se había nombrado el corresponsiente tribunal de presas, que las cogidas habrían sido sometidas a él, pero se ignora si tales versiones son ciertas. Únicamente sabemos que las autoridades continúan en posesión de los barcos mal apresados, lo cual bien puede significar que el gobierno norteamericano se ha declarado dueño de ellos.

No es esto atropallar el derecho internacional sancionado por las potencias, y al cual, por esta razón, todas se someten?

Al consignarse en el convenio de París, del 16 de abril de 1856, que «los bloqueos para ser obligatorios han de ser efectivos; es decir, que deben estar sostenidos por una fuerza suficiente para impedir en absoluto el acceso del litoral perteneciente al enemigo», sentábase que para poderse establecer un bloqueo había de disponer, el beligerante que lo declarara, de elementos suficientes para privar de todo género de comunicaciones con el exterior a los territorios bloqueados.

¿No han faltado también en este punto a lo prefijado por los convenios?

Ellos, sin contar con medios, declararon el bloqueo, y no conformes con vulnerar los acuerdos en esa forma, faltan también a lo de que el bloqueo será permanente además de efectivo. Llévan sus barcos de un lado para otro; los alejan de las aguas de Cuba como y cuando les conviene, sin que por eso, faltando a lo establecido, den por terminado el bloqueo.

Y que el bloqueo no es permanente prueba lo cuanto últimamente decimos; y que no es efectivo, los numerosos barcos que logran burlar a los bloqueadores lo proclaman.

Está visto que para los norteamericanos son papeles mojados cuantos pactos y convenios existen para reglamentar las distintas fases de la política internacional, no obstante haberse adherido a ellos, y de lo que respetan las leyes que la Civilización impone, no hablemos: cuando hacían la guerra propia de su raza y natural en país compuesto por la escoria de otros, pertrechaban a los insurrectos cubanos de balas explosivas, y cuando se han atrevido a dar la cara, ya los hemos visto, han cañoneado a nuestros barcos y a Cavite con proyectiles incendiarios.

¿Y qué hace Europa ante tamaños desmanes? ¡Ah! Europa, la obligada a imponer respeto a las leyes internacionales, a parte de otras razones por no salir bien librados sus intereses de tales atropellos, contempla... y guarda silencio, y como quien calla otorga, aprueba la conducta de esos que tan descaradamente faltan a lo que es sagrado; luego ella dá por buenas las reformas que en las cláusulas de los convenios introducen los yanquis en provecho propio.

Tenemos seguridad de ello, y por eso afirmamos que llegará día en que las grandes potencias pagarán muy cara su conducta de hoy.

Madrid 12 Mayo de 1898.

CH. BOPHEX.

DECLARACIONES DE

D. CARLOS DE BORBÓN

Las Agencias telegráficas han dado cuenta de la conversación tenida con don Carlos por el director de «La correspondencia Política parlamentaire et diplomatique.»

He aquí las declaraciones:

«Nuestro director acaba de ser recibido en Bruselas por don Carlos que actualmente se hospeda en el hotel «Belle Vue», con la señora Duquesa de Madrid, el Conde de Melgar y la dama de honor, Baronesa de Alenany.»

«Don Carlos se ha dignado autorizar a nuestro director para hacerle algunas preguntas acerca de la situación política actual, nacida del conflicto hispano-americano.»

«Con alteza de miras don Carlos ha declarado que el deber de todo español, sea el que fuere su partido político, era el de hacer abstracción de sus preferencias dinásticas y personales para cooperar a la acción común contra los yanquis.»

«En una carta, todavía inédita, que dirige a su representante en Madrid, don Carlos dice que se une ardentemente a las angustias de España, acompañando con toda su alma al valeroso ejército y a la gloriosa marina, y pidiendo al Dios de Isabel la Católica y Carlos V que se digne añadir nuevos laureles a los que han conquistado en el concurso de su inmortal historia.»

«Don Carlos está inconsolable por no poder conducir a los españoles al combate, y si algo atenúa este dolor patriótico, es saber que sus amigos y el principio que representa constituyen una gran fuerza nacional, que puede ser utilizada por España como una poderosa balanza.»

«Don Carlos ha dicho que no tenía nada que quitar de la carta que dirigió al señor Mella, diputado por Estella, ya que «excita a sus amigos a demostrar sus sentimientos patrióticos, a fin de que ningún español ignore que entre tanto que la bandera roja y gualda sea defendida a cañonazos contra el extranjero, sus ojos estarán exclusivamente fijos en ella Dios y el Rey ordenan que no se piense más que en la patria.»

«Resulta de las declaraciones precedentes, que inspirándose don Carlos exclusivamente en su deber patriótico, espera con absoluto recogimiento los sucesos definitivos que están en vísperas de producirse en España y los Estados Unidos.»

«Amado a España por encima de todo, no quiere don Carlos suscitar la menor dificultad, y su actitud tan noble como enérgica no puede menos que impresionar vivamente a cuantos como nosotros hacen sinceros y ardientes votos por nuestros valerosos hermanos del otro lado de los Pirineos en su heroica lucha con los yanquis.»

EL VIAJE DEL AUDAZ

Conocidas son las causas que obligaron al destroy español a arribar a Waterford y a continuar luego el viaje al inmediato arsenal de Queenstown para enderezar su proa, doblada por el empuje de las olas.

Era el 23 de Abril. Hacía días que los operarios irlandeses trabajaban asiduamente, aprovechando hasta las horas de noche para ultimar las obras.

El tiempo apremiaba. La tirantez de relaciones con los Estados Unidos hacían presagiar un funesto desenlace.

Los sucesos se precipitaban, y la ruptura de hostilidades, declarada entre ambas naciones, imponía una inmediata solución y estableciese este dilema: ó desalojar el barco cediendo a las leyes de la neutralidad, ó abandonar el puerto.

Para su valeroso comandante el dilema no ofrecía duda. Previéndose a toda eventualidad había ya hecho acopio de carbón hallándose el barco en dique. A las tres de la madrugada sorprendió al director de los astilleros, ordenando la retirada de los operarios.

—Faltan algunos remaches—le contestaron.

—Aquí no permito dar más martillazos—fué su réplica seca y viril.

Y como insistieran en los trabajos, vióse precisado a adoptar una actitud más enérgica.

Media hora después salía del dique dispuesto a zarpar.

Desubrióronse instantáneamente algunas pequeñas vías de agua por algunos remaches cuya colocación estaba por ultimar.

Nada de esto arredró al comandante que dispuso la colocación interior de colchonetas, a fin de obstruir los orificios y dió orden al maquinista para que encendiera los hornos, abandonando el puerto a los pocos momentos.

Antes de zarpar advirtiéronle del peligro que corría, por existir

un barco yankee al acecho en la costa.

A esta indicación contestó el comandante mandando izar la bandera española que tremoló durante todo el viaje, sin arriarse más que de crepúsculo a crepúsculo.

El *Audaz* hizo la travesía con un andar de 20 millas encontrando la mar llana.

En Waterford como en Queenstown fueron objeto nuestros marineros de demostraciones de entusiasmo por aquellas gentes irlandesas entre las cuales han tenido una cariñosa acogida, sin exceptuar al párroco que las hizo públicas en la misma Iglesia.

Un fabricante, que se hacía llamar a la vez corresponsal de un periódico norteamericano y que residía en Queenstown, fué abofeteado por uno de los maquinistas ingleses que trae el *Audaz*, a consecuencia de expresarse en torpes términos contra España.

Manda el cazatorpedero el bizarro teniente de navío de 1.º D. Guillermo de Avila y es 2.º el teniente de navío D. José M.ª de Antelo, a quien hace pocos días adige una honda pena.

La víspera de salir de Queenstown recibió la triste noticia de haber fallecido su joven esposa en Puerto Real.

LO QUE DICE PRIMO DE RIVERA

El día 11 en el expreso de Barcelona llegó a Madrid el general Primo de Rivera, siendo recibido en la estación por varios amigos particulares, y en medio del más elocuente silencio patriótico de parte del respetable público.

El general Primo de Rivera viene muy bien de salud, y según los que le han hablado dicen, no le cabe en la cabeza lo sucedido en Cavite. Sin duda, el afortunado excapitán general de Filipinas, a continuar en el Archipiélago hubiera impedido a la escuadra norteamericana la entrada en bahía.

Pero lo más importante de las manifestaciones del general Primo de Rivera, es, sin duda alguna, lo que se refiere a la concertada paz con Aguinaldo, «que asegura el general que le fué aconsejada por el Sr. Moret, y hecha por él no sin gran resistencia». Parece que tiene especial empeño en que esto se sepa, y que se propona demostrarlo en el Senado.

Lo que no sabemos es lo que dirá a todo esto Martínez Campos.

ALOCUCIÓN DEL GENERAL MACÍAS

El gobernador general de Puerto Rico ha dirigido a los habitantes de aquella isla, en vista de un ataque de los yanquis, la siguiente alocución:

Habitantes de Puerto Rico:

Mi voz amiga, que no puede ser sospechosa, porque es la voz de la patria que a todos os ama, se dirige en estos momentos a calmar la excitación y el encono producidos por el enardecimiento de la política, y de nuevo os llama a la concordia, a la paz, a la tranquilidad de vuestros hogares, a la conservación vuestros intereses y a todo cuanto significa vuestra historia de lealtad acrisolada nunca mancillada por indignas pasiones ni bastardos sentimientos.

Tal vez los ocultos enemigos de España acechan el instante oportuno

tuno para la realización de sus traiciones planes; y cuando eso puede ocurrir, la división es un crimen para la patria.

Disponed vuestros encomos. Así lo espero. No en vano acude a vosotros, exhortándoos á que deis muestras de vuestra acostumbrada sensatez y cordura, vuestro gobernador general, Manuel Macías.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas de la Historia

TOMA DE MONTE-CHRISTI

17 de Mayo de 1864

La guerra á que dió lugar la voluntaria anexión de Santo Domingo á España, hallábase en un estado poco honroso para las armas españolas, en verdad por bien distintas causas: los pocos partidarios que en nuestro ejército tenía la conservación de la isla, las ventajas que las traiciones dieron á los rebeldes, los socorros que de Haití recibían y los desamortamientos, acaso intencionados, que algunos militares, dominicanos la mayoría, registraron, fueron causas que ayudaron, en no pequeño grado, á los insurrectos. Para enviar un refuerzo de 10.000 hombres á los españoles que en el territorio dominicano peleaban, y para apoderarse de Monte-Christi y su puerto, por ser punto en que arribaban casi todos los auxilios enviados desde Haití, solo distante cuatro horas, preparóse en Santiago de Cuba una expedición, cuyo mando tomó en Manzanillo el general D. José de la Gándara, la cual llegó á Santo Domingo el 16 de Mayo de 1864, desembarcando en la ensenada que limitan las puntas de Icacos y Yunas, dos leguas distante de la población de que pretendían apoderarse.

Al amanecer del día 17 púsose en marcha la expedición, protegida por la escuadra; y después de tres horas de penosa marcha por un inmenso arenal, abrasado por un sol digno de aquellas regiones, llegaron á la desembocadura del Yaque, viéndose separados de Monte-Christi por el caño de Santiago.

Al lado opuesto de tal obstáculo esperábanles los dominicanos tras de una gran barricada, armados de cañones y de buen número de fusiles; esto no obstante, y además exponiéndose á perecer ahogados por la mucha agua que llevaba el caño, vadeáronlo con gran valentía, llegando á la otra orilla sin novedad, aunque tuvieron que pasar á brazo las piezas y municiones de la batería de montaña que llevaban, amen de resistir el fuego que los insurrectos hacían, aunque fué poco, debido á que á los primeros cañonazos de la escuadra abandonaron la mencionada trinchera ó barricada.

Organizados los dos primeros batallones que llegaron á tierra, mandados por los tenientes coroneles D. Demetrio Qairós y don Manuel Segura, el coronel jefe de ellos, D. Rafael Izquierdo, recibió orden de atacar las defensas que rodeaban á Monte-Christi, para en combinación con otras fuerzas apoderarse de la ciudad.

El ansia de pelea y de laureles hizo á los dos batallones no cumplir las órdenes de Gándara; pues sin esperar á las fuerzas del conde de Valmaseda, que habían de apoyar su flanco derecho y envolver la izquierda enemiga, ni á las del brigadier Peláez, encargadas de acometer á los contrarios por la derecha, para estorbarles la retirada, á pecho descubierta y sin apoyo de ningún género, sus bravos soldados, con temeraria precisión y arrojo, recorrieron los 1400 me-

tros que distaban de la población, y á la bayoneta acometieron á los 3000 dominicanos que la defendían, haciéndoles abandonar las casas, primero, y después las alturas en que se parapetaron.

Los batallones que llevaron á cabo tan intrépido hecho, fueron el de cazadores de La Unión y uno del regimiento de la Habana.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

MORET EN EL CONGRESO

(Conclusion)

«Claro está», decía el Sr. Moret, «que no tenemos una escuadra española como la que hemos tenido en otras épocas; pero ¿dónde está la fortuna para pagarla? ¿dónde están los hombres para tripularla? ¿dónde está el presupuesto para mantenerla? ¿dónde los medios para repararla? ¿dónde los elementos para conservarla?»

El Sr. Moret no nos preguntaba eso á nosotros, se lo preguntaba á las oposiciones. Pero quien puede preguntar eso somos nosotros, es la nación, á todos los partidos liberales, monárquicos y republicanos, y al Sr. Moret.

En efecto: ¿qué habéis hecho de los inmensos presupuestos ordinarios y extraordinarios que la nación os dió para eso? ¿Qué habéis hecho de los cuantiosos empréstitos con que habéis amontonado el peso inmenso de la deuda que nos agobia y aplasta? ¿Qué habéis hecho de las ferocísimas contribuciones, siempre crecientes con que habéis esquilma-do al pueblo español? ¿Qué habéis hecho de los miles de millones que además robásteis á la Iglesia, robásteis á los pobres y desvalidos, robásteis á los pueblos, prometiendo multiplicar con ellos nuestro ejército y nuestra marina, fomentar nuestra agricultura, nuestra industria y nuestro comercio, y hacernos nadar en la abundancia y la prosperidad? ¿A quién hemos de pedir cuenta de los miles de hombres que todos los años abandonan desesparados su patria, que de buena gana irían á tripular vuestras escuadras si las tuviéramos, que van á buscar un pedazo de pan en tierras extrañas porque en su patria no encuentran ni escuadras que tripular, ni industrias para trabajar, ni medios para labrar, ni manera de vivir?

Se necesita un cinismo sin ejemplo para preguntar eso desde el banco del gobierno, en nombre de uno de los partidos que han aniquilado á España. España es quien puede preguntar á todos los partidos: ¿qué habéis hecho de mis riquezas, de mis bienes, de mi oro, de mi sangre, vosotros mis tiranos, mis verdugos, los que hace setenta años vivís saqueándome, esquilmandome, destruyéndome, envileciéndome, quitándome mi fe, mi pan y mi honra?

(De El Siglo Futuro.)

NUESTRA ESCUADRA EN LA MARTINICA

Oficialmente se supo ya anoche que nuestra escuadra había llegado á las nuevas de la mañana á la Martinica.

En el puerto de Port France esperaban dos trasatlánticos con carbón para repostar la escuadra.

Trasbordado el carbón, la escuadra saldrá hoy, ignorándose el rumbo que tomará.

En el ministerio de Marina se afirmaba que el general Bermejo no ha dado instrucciones sobre los movimientos que ha de realizar la escuadra, dejando al general Cervera en completa libertad para desarrollar su plan.

La escuadra que manda el contralmirante Cervera sa-drá de Port France hoy por la mañana por obligar a la neutralidad.

Para tratar del rumbo que ha de tomar la escuadra, conferenciaron anoche el presidente del Consejo y el ministro de Marina en el domicilio del primero.

Después se transmitieron despachos al jefe de la escuadra, dándole instrucciones sobre la conducta que debe seguir.

El próximo encuentro

Como anoche se daba por cierto que la escuadra española se hallaba en Port de France, isla de la Martinica, de donde había de salir en un plazo de veinticuatro horas, según las leyes de neutralidad, por ser aquel puerto colonia francesa, y suponiendo que por allí cerca anda la escuadra norteamericana, hálanse comentarios sobre la inminencia de un combate que acaso fuese decisivo.

Los periódicos ingleses llegaron ayer han dicho que la escuadra del almirante

Sampson se compone hoy de los buques siguientes:

Acorazados Iowa é Indiana
Monitores Puritan y Terror.
Cruceros New-York, Detroit, Montgomery y Marblehead.

Añade que se cree que los acorazados Massachusetts y Texas, y el crucero acorazado Brooklyn están también en aguas de Puerto-Rico.

De esos 11 buques, los cuatro acorazados Iowa, Indiana, Massachusetts y Texas son superiores á los cruceros de la escuadra que manda el contralmirante Cervera en artillería, coraza y tonelaje, pero inferiores en velocidad; otros dos, el Brooklyn y el New York, son superiores en tonelaje, iguales en velocidad é inferiores en artillería y coraza, y los tres restantes, Montgomery, Marblehead y Detroit son sólo cruceros protegidos de 2.000 toneladas, 18 á 19 millas de marcha y cañones de 13 centímetros los de mayor calibre.

En cuanto á los monitores Puritan y Terror, son de fuerte artillería y blindaje, pero de escasa marcha (12 y 13 millas)

NUESTROS MARINOS

Cortamos de La Correspondencia Militar el adjunto suelto que relata un rasgo de nuestros heroicos marineros:

«Era la guerra chino-japonesa».

Un combate naval de importancia iba á librarse, y las naciones europeas habían enviado sus buques para presenciárselo.

Por España fué desde Filipinas el Don Juan de Austria, (ó el Cristina ó el Ulloa, pues he olvidado algunos detalles).

Cuando llegó al puerto chino donde estaban fondeadas las escuadras, izó la bandera y largó en guisa de saludo los disparos reglamentarios.

Los demás buques extranjeros devolvieron la cortésia inmediatamente. El puerto guardó silencio.

Transcurrieron quince minutos; media hora...

El comandante del Austria empezaba á inquietarse de no recibir el saludo de la plaza. Calculando que un sobrepeso material sería la causa, esperó aún, nervioso, irritado.

Una hora. Las baterías de tierra continuaban en silencio. No pudo resistir más el comandante y envió un bote con un oficial y este aviso: «España ha llegado á este puerto y ha tenido la atención de saludar á la China con veinte cañonazos.»

El oficial volvió al crucero participando: «que así por la circunstancia de haber arribado el buque después de la puesta del sol, como por no tener el número de cañones suficientes que se exige á un solo barco para que pueda sostentar representación de escuadra, la plaza habíase abstenido de contestar al saludo.»

Una simple contracción nerviosa denunció en la faz del comandante la impresión de la lectura. Bajó á su cámara escribió otro papel, y se le entregó al oficial con orden de llevarlo inmediatamente al jefe militar del puerto.

El papel decía:

«Cuando España saluda, se le contesta siempre. Aquí está un crucero español; tenga ó no los cañones necesarios para representar escuadra, tiene los suficientes para bombardear ese puerto si antes de quince minutos no saludá á nuestra bandera.»

No hubo necesidad de los quince minutos.

A los cinco empezaron á contestar los fuertes de la plaza con veinte cañonazos de readida cortésia.

LA GUERRA EN CUBA

Telegramas oficiales—Los desembarcos rechazados

Habana 11 (recibido el 12).—A las siete de la mañana rompieron fuego sobre Cienfuegos cuatro buques, bombardeando durante seis horas y media.

Cortadas comunicaciones cablegráficas de Habana y Manzanillo. El enemigo ha tratado de desembarcar en la boca del río Arino, siendo rechazado. La farola quedó completamente destruida.

En Cárdenas un monitor grande, un acorazado y otro buque fondearon á una milla de los muelles.

El cañonero Antonio Lopez se batió heroicamente. Concluidas sus municiones echó el comandante el barco á pique. No hay más detalles.

Frente á este puerto hay tres buques á larga distancia.—Manterola.

Habana 11—Madrid 13.—Capitan general á ministro Guerra:

Ayer aumentó el bloqueo de Cienfuegos hasta cinco buques, y hoy, á las ocho de la mañana, rompieron el fuego, vivamente contestado por baterías entradas.

Apoyó el enemigo, en vivo cañoneo de más de 600 disparos de todos calibres, operación desembarco en Boca Arimao, con lanchones remolcados por botes de vapor, llegando algunos á desembarcar; pero apostadas fuerzas convenientemente, fueron enérgica y victoriosamente rechazados en toda la línea por los fuegos de fusilería, obligándoles á remolcar con precipitación y retirarse con bajas considerables á gran distancia, hacia el Oeste, después de cinco horas de fuego, en que sólo nos causaron 14 heridos y algunos desperfectos, especialmente en el faro.

El general Aguirre hace constar el levantado espíritu y entusiasmo de la población de Cienfuegos, toda dispuesta al lado de las tropas, que á su paso vitoreaban, repartiéndoles las señoras refrescos y cigarrillos y asistiendo cuidadosamente á los heridos.

Parece que este ataque estaba combinado con gran concentración de partidas, batidas estos días en Iomas y Ciénaga.

Mientras tanto, los buques enemigos que bloqueaban Cárdenas intentaban á medio día la entrada por el canal de Cayo Arapula, en aquella bahía, consiguiéndolo y fondeando, hasta una milla de los muelles, uno de gran porte; desde siete millas rompieron nutrido fuego sobre tres cañoneros replegados en el puerto y sobre aquella descubierta plaza, que manda el coronel Moncada, guarnecida por voluntarios, bomberos, movilizados y una compañía infantería marina, todos los cuales, poseídos de gran entusiasmo, y vitoreando al rey, al ejército y á los marinos, rechazaron, con sólo fusilería, los botes que llevaban fuerzas de desembarco, mientras los cañoneros cooperaban, causando grandes averías, inutilizando por completo un destructor, y obligando á los buques enemigos á retirarse fuera de bahía con destructor á remolque y muchas bajas.

El pequeño cañonero Antonio Lopez ha estado heroico en el combate, que ha durado cuatro horas.

La guarnición tuvo sólo cinco heridos y contusos; los cañoneros algunos heridos y averías consiguientes á tan corta distancia de cuatro buques de mayor porte; la población pocos desperfectos, habiendo penetrado un proyectil en el consulado inglés.

Este hecho parece también combinado con gran concentración de partidas, que ayer fueron batidas hasta San Miguel.

No hubo previo aviso, ni en Cienfuegos, ni en Cárdenas, para bombardeo y ataque.

Felicito al general Aguirre, coronel Moncada, tropas, marina, voluntarios y bomberos por brillante comportamiento y resultado, así como al vecindario de ambas poblaciones, que con tan señalado espíritu y pruebas de lealtad y entusiasmo estuvo al lado de las autoridades y guarniciones desde los primeros momentos.—Blanco.

Habana 12.—Madrid 13.—Capitan general á ministro Guerra:

Novedades ocurridas en las operaciones practicadas en esta isla desde el 5 de Mayo:

En Pinar, el batallón de San Quintín, dispersó á la partida de Toribio Gómez, causándole tres muertos; nosotros tuvimos cinco heridos. La guarnición del fuerte número 4 batió á la partida de Cubanos, compuesta de 40 hombres, matando al cabecilla.

La guerrilla de Méjico, en Vigía, causó dos muertos y recogió dos armas blancas; la de Grozco varios muertos y la de Bahía Honda dos muertos, un titulado teniente.

El batallón de Wad-Rás rechazó un ataque en Caímo, causando al enemigo ocho muertos y dos heridos.

En otras operaciones cinco muertos, cinco armas de fuego, cuatro blanca y seis reses; nosotros cuatro heridos.

En la Habana, la guerrilla de San Antonio batió á la partida de Jacinto Hernández, causándole un muerto; la de San Antonio de los Baños batió en San Gabriel y Sandoval á una partida, haciéndole un prisionero y cogiendo siete caballos y dos armas blancas.

El regimiento de Bayamo, en San Miguel, tuvo cuatro heridos; el enemigo robó 19 reses.

En otras operaciones tuvo el enemigo seis muertos.

Acogidos siete con armas.

En Matanzas, una emboscada en Cárdenas hizo seis prisioneros.

El enemigo tiroteó el ingenio Lince, matando dos hombres, y se llevó 100 reses del de Alfonso XII; batió en Tinajita y Coros, fueron rescatadas parte de las reses robadas; nosotros tuvimos dos heridos.

Acogidos cinco con cuatro armas.

En Villas, el jefe de la 5.ª subzona batió en Margarita á la partida Pancho Gómez, haciéndole 12 muertos y recogiendo ocho armas de fuego 15 caballos; nosotros tuvimos un herido. En Sagua Chica el enemigo tuvo tres muertos. El batallón de Colon, en Melcon (Sigüenza), tomó posiciones al enemigo, que defendió durante cuatro horas, resultando heridos los tenientes Serafín Rodríguez y Martín Lúcio y 13 de tropa. El comandante Varona, en Ojo de Agua Martín, sostuvo dos horas de fuego; tuvimos un muerto de tropa, y heridos el teniente Bilbao y seis de tropa.

Rechazados los ataques de Mayajigua

y Meneses. Comandante de armas de Constanca, con 200 caballos y 100 infantes, batió á una partida de 400 hombres en Malicia, tomándoles campamento, haciéndole siete muertos; nosotros un muerto y cuatro heridos tropa.

En otras operaciones el enemigo un muerto y nosotros un herido.

Regimiento Alfonso XIII, practicando reconocimientos, batió en el torre 40 de la trocha á la partida Larrego, que nos hizo un herido.

En Manzanillo un convoy á Cauto tuvo tres individuos de tropa y cinco paisanos heridos.

Coronel Escario, en Bocas Arroyo, cinco heridos.

Columna Ruiz de Guamo á Veguita, tuvo cuatro muertos y 14 heridos tropa.

En otras operaciones tres heridos tropa.

En Cuba el batallón de Asia, por Aseradero y Sierra Maestra, batió á Cebré, causándole 10 muertos; nosotros teniente Juan Vázquez Fuentes y cuatro tropa heridos.

En un tiroteo, en Canes, resultó un herido tropa.—Blanco.

Otras noticias oficiales dicen que la lancha cañonera Antonio Lopez echada á pique por su comandante en cuanto agotó las municiones, batiéndose con un enemigo muy superior, estaba mandada por el teniente de navío D. Domingo Montes, perteneciente á una familia española de Santiago de Cuba y persona muy conocida en Madrid.

En telegramas particulares comunican desde la Habana á El Imparcial que ya comienzan á recibirse allí noticias de la brillante defensa que hicieron las escasas fuerzas con que contaba Cárdenas al ser atacado por los norteamericanos.

Al frente de la guarnición y los voluntarios se hallaba el bravo coronel D. Luis Moncada, que dirigió las operaciones con una energía y un acierto dignos de los mayores elogios. A él se debe una gran parte en el brillante éxito de la jornada.

El bombardeo se llevó á cabo por los buques americanos, sin que hubiese precedido el oportuno aviso.

Esto es posible que dé ocasión á reclamaciones de los súbditos extranjeros.

Los intentos de desembarco en Cárdenas y Cienfuegos obedecían, indudablemente, á un plan combinado con las partidas insurrectas.

Estas fueron batidas ayer por nuestras tropas, cuando trataban de concentrarse, sufriendo un duro castigo.

Al verse rechazadas y vencidas, tuvieron que apelar á la fuga, no sin experimentar muchas bajas.

Se ha confirmado la noticia de haberse visto en aguas de Haití un crucero español que perseguía á otro americano.

Hay gran ansiedad por conocer el paradero de la escuadra española.

La ansiedad aumenta desde que ha circulado el rumor de que se halla cerca de esta isla.

De un momento á otro esperamos sucesos de trascendencia.

Crucero yankee averiado

Según noticias de la Habana, el crucero Vicksburg, que se acercó al alcance de las baterías de Santa Clara, fué cañoneado causándole averías.

Se han dado órdenes á la escuadra prohibiendo que se aproxime á las baterías de la Habana.

BOMBARDEO

DE

PUERTO-RICO

Ataque á San Juan

La Correspondencia publica los siguientes pormenores:

«Al despuntar el día se señaló frente á la entrada de la bahía la escuadra norteamericana.

«Presentábanse en línea de combate 11 buques de guerra, distinguiéndose dos grandes acorazados, probablemente el Iowa y el Indiana, y varios grandes cruceros.

«Inmediatamente rompieron fuego nutridísimo, bombardeando la plaza sin previo aviso.

«Los yankees procuraban concentrar sus fuegos contra las fuertes y baterías.

Nuestros cañones contestan

«Las baterías del Morro y de todo el frente hasta Punta Escambron contestaron inmediatamente y sin descanso, haciendo muy certeros disparos nuestros cañones de grueso calibre.

«El fuego por una y otra parte continuó muy vigorosamente durante tres horas.

«Muchos proyectiles de la escuadra lanzados contra la parte alta de la plaza pasaban sobre ésta, yendo á caer en la bahía.

«Los barcos enemigos llegaron á acer-

carce mucho, y emplearon entonces los cañones de tiro rápido.

Un grueso proyectil cayó en un cuartel, causando graves desperfectos.

Acorazado fuera de combate

Nuestros cañones, con sus certeros disparos, causaron daños de consideración a los buques yankees.

Uno de los grandes acorazados debió sufrir averías de consideración y fué retirado del combate á remolque.

Los otros han debido sufrir también alguna avería.

El espíritu de nuestras tropas

Aquí, tanto la guarnición como los voluntarios, han demostrado grandísima energía. La población civil estuvo también muy entera y entusiasta durante el tiempo del bombardeo.

Los proyectiles yankees han causado desperfectos en algunas casas particulares.

Los yankees se retiran

Próximamente á las nueve se retiró la escuadra yankee hacia el largo, sin desparecer por completo, pero á distancia muy lejana.

Pudo verse que el almirante despachaba un aviso, ignorándose á qué punto. Por el rumbo que tomó parecía dirigirse á la Martinica.

Nuestras bajas.—Llegó carbón.—Entusiasmo

En las baterías de la plaza los desperfectos ocasionados por el enemigo son de escasa consideración.

Las bajas conocidas son un oficial muerto, tres muertos y trece heridos militares y voluntarios.

Un paisano muerto y 30 heridos.

El vapor *Roads* ha entrado en el puerto cargado de carbón para nuestra escuadra, burlando la vigilancia de los barcos yankees.

Reina gran entusiasmo en la población.

El general Macías ha felicitado á la guarnición.

Noticias del bombardeo.—Ilusiones de Sampson

Una edición especial de *The Daily Mail*, de Londres, publica telegramas de Nueva York dando las primeras noticias del bombardeo, diciendo que el fuego de los americanos era formidable, y los españoles combatían con furor, y que en el momento en que el aviso *New York* se destacó de la escuadra, el almirante Sampson creía en la capitulación de la plaza.

LA GUERRA EN FILIPINAS

Pormenores de la rendición de Cavite

El *Liberal* publica los siguientes pormenores:

Se ha rendido el arsenal y han evacuado nuestras tropas á Cavite.

Antes de posesionarse de éste los yankees, entraron los tagalos en Cavite y lo saquearon, robando hasta las armas.

Nuestras bajas han sido 300 muertos y 600 heridos.

El enemigo ha tenido bastantes bajas, entre ellas un oficial muerto.

El *Olimpia* y el *Baltimore* han sufrido averías.

Las granadas nuestras no estallaban: las del enemigo estallaron todas.

El comodoro Dewey celebró una extensa conferencia con los cónsules extranjeros.

Parece que bombardearán preferentemente la ciudad murada.

Los yankees apresan é incendian á los barcos mercantes.

La isla del Corregidor, fué vencida. Capiz, vencido por los rebeldes del Panay.

En Zambales aparecen partidas con uniforme y rifles.

Se han creado milicias dispuestas á la defensa.

En la asamblea consultiva se trató de la situación horrible, creada por el hambre y la miseria.

Estamos aislados por el bloqueo, temiendo un ataque inmediato.

El comodoro espera

Puse mi telegrama anterior con las noticias de aquí, desde que se cortó el cable.

Desde entonces apenas si ha ocurrido novedad alguna.

Sigue el bloqueo.

El comodoro asegura que no bombardeará sin orden de su gobierno.

Dice que espera que habrá una rebelión general antes de cuatro días.

En Pampanga, nuevas partidas.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 20.
Sale el sol, á las 4:38.

Pónese, á las 7:15.

MANANA

(137) 19 (227)

JUEVES

LA ASCENSIÓN DEL SEÑOR

Esta fiesta se celebra cuarenta días después de la resurrección en memoria de aquél en que Jesucristo subió al cielo por su propia virtud. Allí está sentado á la diestra de Dios su Padre es decir, está con un entero y total poder en el cielo y sobre la tierra. En ese día debemos tener una grande alegría por la gloria que recibe el Señor, elevar á lo alto nuestros corazones, mirar al cielo como á nuestra patria y considerar la tierra como un lugar de destierro y peregrinación.

Oficio Divino.—Día 19.—Feria 5.—De la Ascensión de N. S. J. C. Blanco. Doble de 1.ª clase con octava. Vísperas con de San Bernardino, de Sena, Confesor.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

Cantado el evangelio de la misa conventual se apaga el cirio pascual.

CUARENTA HORAS

En Santa Clara, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Ascensión del Señor: exposición á las siete de la mañana. A las diez y media misa mayor en la que predicará D. Bernardo Matas. A las doce se cantará la hora Canónica, y al anochecer, la devoción del mes de Mayo, y la reserva.

CULTOS

En la Catedral, fiesta de la Ascensión del Señor. A las diez y media se cantará la misa mayor con sermón que dirá el P. Riera, Escorial. A las doce se cantará la hora Canónica.

En Santa Eulalia, Santa Cruz, San Jaime, San Miguel y San Nicolás, á las doce se cantará la hora Canónica con toda solemnidad.

En la Merced, fiesta del Santo Cristo. A las diez se cantará tercia, y luego la misa mayor en cuyo ofertorio predicará D. José Ferrer de la Cuesta. A las doce la hora Canónica. A las cuatro y media de la tarde se cantarán vísperas y después la corona del Santo Cristo con acompañamiento de órgano. Por la noche, continuación del mes de Mayo con solemnidad y sermón.

El ejercicio de dicho mes en honor del Patriarca San José, se practicará en las iglesias y horas de costumbre.

CORTE DE MARIA.—En San Nicolás, á la Virgen de Lluich.

Viernes.—En Santa Clara, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las diez misa mayor. Al anochecer el ejercicio del mes de Mayo, *Te Deum* y la reserva.

CORTE DE MARIA.—En el Hospital, á la Virgen de Belén.

DE LA CAPITAL

Real orden.—Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que se declare desierto el turno de concurso entre profesores numerarios de igual asignatura, á la vacante que oportunamente fué publicada para proveer la cátedra numeraria de Dibujo de figura, vacante en la Escuela provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca, por no haberse presentado en el plazo legal ningún aspirante á ella, y así mismo que se publique dicha vacante en el turno de oposición.

Buen acuerdo.—Atendida la crisis que azota á la clase obrera el Ayuntamiento acordó gestionar del Sr. Comandante de Marina permita este año la pesca llamada del *bou*, en la que tienen ocupación unos doscientos obreros, que con motivo de la prohibición de dicha pesca, hallanse hoy sin trabajo.

Vacante.—En la relación de escuelas vacantes que han de proveerse por concurso único, publicada ayer en el *Boletín oficial* de esta provincia, figura la incompleta de niñas de Llamasanas (Mahón).

Las maestras aspirantes á dicha plaza deberán presentar sus instancias al Rectorado de la Universidad de Barcelona.

Circular.—El Delegado de Hacienda de esta provincia ha dirigido una á los Alcaldes de los pueblos de esta provincia en cuyos localidades existan fabricantes de alcohol y aguardientes de vino ó industrial, previniéndoles que hagan saber á los mismos las siguientes disposiciones transitorias del Reglamento de 19 de Abril último:

1.ª Los dueños ó arrendatarios de fábricas y establecimientos industriales que no se encuentren en las condiciones exigidas por este reglamento deberán llenarlas dentro de los cuarenta y cinco días siguientes al de la publicación del número en la *Gaceta* de Madrid, costeando las obras y adquiriendo y colocando los aparatos necesarios.

2.ª Durante los 15 días siguientes al de dicha publicación podrán los dueños de melazas declarar el importe de las existencias obrantes en su poder, con relevación de toda responsabilidad.

3.ª Durante el mismo plazo podrán los que posean aparatos destilatorios ó rectificadores declararlos, con relevación de multas, pero no de los derechos que hubiera podido adquirir el Tesoro.

Baños.—Los termale de San Juan de Campos se abrirán al público el día 25 del actual.

He aquí la tarifa de los precios que regirán en el establecimiento de dichos baños, durante la temporada del corriente año:

TARIFA	Pesetas.
<i>Baño general</i>	
Un baño general.	1'00
<i>Idroterapia</i>	
Ducha movil.	1'00
Idem escocesa.	1'50
Circular.	1'50
Lluvia fija.	1'00
De asiento con ducha vaginal perivital, peripelviana y alumbar.	1'00
Pulverizaciones.	0'50
Ducha nasal.	0'50
Un abono general.	30'00
<i>Cuartos con alcoba</i>	
Un cuarto con alcoba diario.	2'00
Uno id. sin alcoba.	1'00
Servicio de cama diario.	0'50
<i>Servicio de fonda</i>	
En primera clase diario.	6'00
En segunda id. id.	4'00
En tercera id. id.	2'50

Pago.—Los Jurados, testigos y peritos que han intervenido en las causas vistas ó suspendidas durante el presente mes pueden pasar por la Secretaría de gobierno de esta Audiencia todos los días laborables de doce á una de la tarde para percibir sus alcances, entendiéndose que los que no lo hayan verificado el día 20 de Junio próximo renuncian á su derecho.

Ensanche.—Por acuerdo del Ayuntamiento hallanse sobre la mesa, á disposición del público, los planos de ensanche de esta capital.

Puede el que guste examinar dichos planos y formular luego las reclamaciones que estime pertinentes.

Demostración de sentimiento.—Atendidas las circunstancias difíciles por que atraviesa la nación española no hubo ayer recepción en el palacio de la Almudaina.

Desgracia.—Una máquina de la fábrica del Sr. Planells cogió anteayer tarde dos dedos de la mano derecha á un aprendiz.

En la misma fábrica se auxilió convenientemente al herido.

Nuevo secretario.—Ha sido nombrado para desempeñar la plaza de secretario del Gobierno civil de esta provincia D. Francisco Beballas.

Para desempeñar interinamente dicho cargo ha sido nombrado don Juan Sampol, oficial primero de la misma secretaría.

Subasta.—El día 20 de Junio próximo, á las doce de su mañana se subastarán las obras de reparación del faro de tercer orden de Capdepera, cuyo presupuesto asciende á la suma de 13.210 pesetas 96 céntimos.

Cesantía.—El Alcalde Sr. Lozada dejó ayer cesante á un guardia municipal que en la noche anterior había maltratado de obra á una mujer en la calle del Temple.

Ganado.—El vapor *Unión* fué portador ayer de una partida de 190 cabezas de ganado lanar, con destino al abastecimiento de carnes para esta población.

Venta.—Se anuncia la de la finca denominada *Can Tomaset*, del término municipal de Puigpuñent, justipreciada en 14.000 pesetas.

El acto tendrá lugar en el Juzgado de primera instancia de esta provincia.

Correos.—A las cinco de ayer tarde salió de nuestro puerto para el de Barcelona el vapor *Belloer*, llevándose la correspondencia, pasaje y efectos del país.

A las seis de la mañana ha estado en su fondeadero de este puerto, procedente de Mahón el vapor *Ciudad de Mahón*, con balija pasajeros y carga. La correspondencia se ha repartido á las ocho.

A las siete lo ha efectuado el vapor *Luhio*, procedente de Barcelona. Se ha repartido la correspondencia á las diez.

En dicha hora ha zarpado con rumbo á Ibiza y Valencia el vapor *Unión*, llevándose para ambos puntos correspondencia, pasaje y variada carga.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCOR)

Noticias de la crisis

Madrid 17, á las 9 m.

Asegúrase quedará en el nuevo gabinete que se forme los señores Paigserver, Capdepon, Correa y Groizard.

Indicase al Sr. Gamazo para la cartera de Ultramar ó de Gracia y Justicia.

Se ha teleografiado al Sr. León y Castillo de quien créase acepta la cartera de Estado.

Para el ministerio de Marina indicase al Sr. Auñón y á Romero Girón para la de Fomento.

Desconcertados.—Alarma en los Estados Unidos.

Madrid 17 á las 10'45 m.

Asegúrase que el objeto que se proponía el cañonero yankee *Tritón* al entrar en la bahía de la Habana no era otro que el de enterarse si estaba allí la escuadra española, toda vez que cuando ocurrió el combate que sostuvo el cañonero español *Conde de Venadito* con los cruceros yankees, se soltaron palomas mensajeras anunciando que la escuadra española estaba en la Habana.

Reina gran alarma en Nueva York con motivo de haber sido robados 19 torpedos que se habían colocado en el exterior del puerto.

La crisis

Madrid 18 á la 1'35 m.

Sébase que el actual embajador de España en París Sr. León y Castillo ha contestado al Sr. Sagasta aceptando la cartera de Estado.

A última hora decían en los centros políticos que el Sr. Gamazo entraba en el nuevo gabinete en-

cargándose de la cartera de Fomento.

Dícese se completará el nuevo gobierno con el Sr. Romero Girón en Ultramar y los Sres. Butler ó Auñón en el departamento de Marina.

Noticias de Puerto Rico

Madrid 18 á la 1'45 m.

Reina tranquilidad completa en Puerto Rico de cuyas agnes han desaparecido los haques de guerra yankees.

Entró en el puerto sin novedad el vapor *Fredengen* con cargamento de carbón.

En las provincias de la Habana y Matanzas las tropas han tenido con los insurrectos varios encuentros sin importancia.

Agonizando.—Merrit dice que

Madrid 18 á las 2'15 m.

Dice un despacho de Londres que el eminente estadista y jefe del partido liberal inglés M. Gladstone está agonizando.

Manifiesta un despacho de Nueva York que el general Merrit ha renunciado el mando de la expedición yankee á Filipinas por considerar escasos é insuficientes los elementos que la componen.

En concepto de dicho general la expedición fracasará.

Los yankees en la Habana.—

Madrid 18 á las 3'45 m.

Dice un telegrama expedido en la Habana que han aparecido algunos buques de guerra yankees frente á Caibarien.

Un barco y varios cañoneros españoles han salido al encuentro del enemigo.

Reina gran expectación en la Habana en espera del resultado del combate marítimo que es indudable se librará entre la flotilla española y los barcos yankees.

Dícese que desde la costa de la isla de Cuba se ha visto parte de la escuadra española navegando con rumbo á los Estados Unidos.

Nombramientos

Madrid 18 á las 3'45 m.

Créese que el general Lopez Dominguez será nombrado embajador de España en París en sustitución del Sr. León y Castillo que pasará á desempeñar una cartera en el nuevo ministerio que se forme.

Indicase también para la embajada de París al señor duque de Almodovar.

Para la presidencia del Consejo de Estado son los candidatos que reúnen más probabilidades los señores conde de Xiquena y Gullón.

Noticias marítimas

Madrid 18 á las 5'15 m.

Dice un despacho de Londres que la agencia marítima Noyd ha recibido varios telegramas de los semáforos de Torshad é Irlanda manifestando pasaron por allí cuatro barcos de combate.

Dice también que varios cruceros yankees pasaron por Bachelú con rumbo á Occidente.

Créese que la noticia no es más que una estratagema de guerra para despistar á nuestra escuadra.

Pérez.

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca
(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehensión de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suñer—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia, y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcúdia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barce a (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicant. Miércoles, nueve mañana, de Barce a (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcúdia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 19 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta Maria y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santafacía	2	8
Calviá...	Santafacía	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Estallenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Fungpuent...	P. del Olivar	2	9
Valldeposa...	S. Miguel, 84	2	9
Deyá...	S. Miguel, 84	2	9
Soller...	S. Miguel, 80	2	9
Buñola...	S. Miguel, 80	2	9
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	30
Santany...	Bauló, 6	2	30
Campos...	Bauló, 6	2	30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	30
Felanitx...	Marcadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Marcadal, 13	2	6
Montuiri...	Marcadal, 13	2	6
Porreras...	Marcadal, 13	2	6

COMPANIA INGLESA
 DE
SEGUROS MARITIMOS
 Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
 LONDRES
 Capital
PESETAS 62.500.000
 AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
 SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
 Y EN EL Banco de Felanitx
 FELANITX

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7
Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.
¡OJO! Se abonará el 1 p8 á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

CIENTO CINCUENTA Y SIETE SERMONES

DEL

P. LUIS BOURDALOUE

DE LA COMPANIA DE JESUS

Traducidos al castellano, y en dos tomos comprendiendo 550 y 396 páginas respectivamente

En la librería de Propaganda católica de D. Juan Bta. Palou, Fortuñy, 13 y Call. I, 8 admiten encargos.

MISSÆ

QUÆ IN

HISPANIA SPECIALITER CELEBRANTUR

ET QUÆ IN ALIQUIBUS MISSALIBUS DESIDERANTUR

PRO

CELEBRANTIUM COMMODITATE CONGESTÆ

Novissima editio correctæ et augmentata cum Ordinarii aŕreæ et approbatione.

Con este título acaba de imprimirse un cuaderno de todas las Misas para añadir á los Misales, incluyéndose en él hasta las últimas novisimas, como la de la Sagrada Familia y las de los BB. Diego de Cádiz y Juan de Avila, etc. y las antiguas corregidas conforme á los novisimos decretos de la Sagrada Congregación de Ritos.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call. 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. I. 1. —Luz Fernández, cular, á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONECOS. Ptas. 1.—Cartas finiscriptores de este diario.

TIPOGRAFIA CATOLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles
 en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE EL ANCORÁ SE ADMITEN ANUNCIOS
SANTO CRISTO 20, ENTRÉSUELO